Харитонов Д.Е., 9 кадетский класс, ГБОУ школа №1329; kharitonovdimaev@gmail.com Педагог-организатор, руководитель школьного музея «Оборона Москвы. Боевой путь 5-й Московской стрелковой дивизии» ГБОУ Школа 1329, ЗАО г. Москва Скутулас Розалия Леонидовна rozalina6@yandex.ru

Планирование и осуществление нацистской Германией геноцида в СССР: документы, деятели и организации.

Великая Отечественная война - яркий пример так называемой «тотальной» войны. Со стороны Германии и ее союзников война сопровождалась массовым истреблением мирного населения, разрушением город и сожжением деревень, уничтожением культурного наследия. Расовая теория национал-социалистов ставила под угрозу большую часть населения Советского Союза. Гуманность на «людей низшего сорта» не распространялась.

Всего в рамках «Окончательное решение советского вопроса» нацистами к весне 1945 года были уничтожены около 11 миллионов людей, из них около 6 миллионов - евреи. В резолюции Генеральной Ассамблеи ООН от 1 ноября 2005 года говорится, что «Холокост, приведший к истреблению одной трети еврейского народа и несчетного числа представителей других меньшинств, будет всегда служить всем людям предостережением об опасностях, которые таят в себе ненависть, фанатизм, расизм и предрассудки».

Цель доклада - сохранение исторической правды о преступлениях нацистов в отношении мирных советских граждан в годы Великой Отечественной войны на оккупированной территории, а также с помощью директив и постановлений вермахта узнать планы и меры, применяемые оккупантами над гражданами СССР.

Вступление. В ходе Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. оказавшиеся во власти оккупантов мирные советские граждане стали жертвой самого страшного и массового геноцида за всю историю. Нацистская Германия и ее союзники ставили перед собой задачу не только военного разгрома Советского Союза и разрушения его государственной системы, но и истребление большей части его населения.

Подготовка к оккупации. В своих выступлениях перед руководством вермахта 21 и 31 июля 1940 г. А. Гитлер, отдавая приказ о подготовке войны против СССР, подчеркивал, что она будет «полной противоположностью нормальной войне на Западе и Севере Европы», ибо предусматривает не только разгром вооруженных сил противника, но и «уничтожение России как государства. 5 декабря в ходе обсуждения операции против СССР Гитлер вновь подтвердил, что «цель операции — уничтожить жизненную силу России. Не должно остаться никаких политических образований, способных к возрождению». Выступая 9 января 1941 г. перед высшими чинами вермахта Гитлер отметил, что в результате разгрома СССР Германия «будет неуязвима»: «Гигантские пространства России таят в себе неисчислимые богатства. Германия должна экономически и политически овладеть этими пространствами, но не присоединять их к себе. Тем самым она будет располагать всеми возможностями для ведения в будущем борьбы против континентов, тогда никто больше не сможет ее разгромить».

В ходе совещания 30 марта 1941 г. А. Гитлер высказался еще более определенно: «коммунизм - огромная опасность для будущего», коммунист никогда не был и никогда не станет нашим товарищем. Речь идет о борьбе на уничтожение». Вновь подчеркнув отличие войны на Востоке от войны на Западе, Гитлер сделал вывод, что «на Востоке сама жестокость — благо для будущего».

Подобные высказывания фюрера породили целый ряд соответствующих военных приказов. Уже 13 мая 1941 г. была издана директива «О военной подсудности в районе «Барбаросса» и особых полномочиях войск», согласно которой с немецких солдат и офицеров снималась ответственность за будущие преступления на оккупированной территории СССР. 19 мая была издана директива «О поведении войск в России», которая предписывала прибегать к «беспощадным и решительным действиям против большевистских подстрекателей, партизан, диверсантов, евреев и подавлять любую попытку активного или пассивного сопротивления». 6 июня 1941 г. появилась «Директива об обращении с политическими комиссарами», которая предусматривала их немедленный расстрел после захвата в плен.

Террор и политика геноцида. Особые полномочия на оккупированных территориях получил и рейхсфюрер СС Г. Гиммлер, которому предстояло действовать, исходя из идеи «решительной борьбы двух противоположных политических систем», т.е. установить на

жестокий оккупированных территориях террористический «Специальные задачи», осуществление которых целиком передавалось в действовать «самостоятельно «право» руки ответственность» означали масштабный террор, грабежи, насилия и убийства военнопленных и мирных граждан. При этом рядом документов предусматривалось тесное сотрудничество между вермахтом и СС. Уже 28 апреля 1941 г. главнокомандующий сухопутными войсками генералфельдмаршал В. Браухич издал приказ о «Порядке использования полиции безопасности и СД в соединениях сухопутных войск», предусматривавший взаимодействие командования действующих на территории СССР войск с четырьмя специально сформированными айнзатцгруппами СД (А, В, С, Д), на которые возлагалось осуществление террора в отношении населения в тылу армии. По мнению германского руководства, войска вермахта и айнзатцгруппы должны были запугать и подчинить себе население оккупированных областей путем беспощадного уничтожения его наиболее активной части – коммунистов, комсомольцев, членов местных советов, Тем интеллигенции, a также евреев. самым, были заложены расистской организационные основы осуществления стратегии планомерного уничтожения населения СССР.

По всей оккупированной территории действовали так называемые зондеркоманды, которые осуществляли массовые расстрелы советских граждан. Руководителям команд было предоставлено право самим решать, сжигать ли деревни, уничтожать или депортировать их жителей.

Широко распространенным методом уничтожения советского населения стала организация на оккупированных территориях <u>голода путем изъятия продовольствия</u> с целью налаживания снабжения Германии. Для этого использовались следующие средства:

- 1. ликвидация «излишних» едоков (евреи, население крупных городов, которое, зачастую, вообще не получало продовольствия);
- 2. чрезвычайное сокращение предоставляемых норм продовольствия населению других городов;
 - 3. сокращение потребления среди крестьянского населения

Немецко-фашистские агрессоры не знали пощады. Часто они использовали детей, особенно из детских домов, в качестве доноров. Местное население привлекалось к расчистке заминированных участков, было живым щитом в боевых операциях против партизан и войск Красной Армии. В результате преднамеренного уничтожения, варварских бомбардировок и артобстрелов на оккупированной территории СССР погибло свыше 7 млн мирных жителей.

Советские граждане полностью лишались гражданский прав. Было объявлено чрезвычайное положение. Все население, проживающее на оккупированной территории, подлежало обязательному учету. Вводился пропускной режим и действовал комендантский час. Захватчики создали

систему тюрем и концлагерей, где без суда и определения срока заключения находились сотни тысяч людей.

Концлагеря. Концентрационные лагеря – места массового заключения и физического уничтожения людей по политическим, расовым, религиозным и другим признакам. Создавались в Германии и на оккупированных территориях. Наиболее крупными из них были Освенцим, Майданек, Треблинка, Тростенец, Дахау, Заксенхаузен, Бухенвальд, Маутхаузен.

...Несколько лет назад мы с Розалией Леонидовной встретились с Виктором Михайловичем, узником одного из лагерей на территории Германии. На момент прибытия в концлагерь Виктору Михайловичу было всего 9 лет. В плену вместе с детьми находились и военнопленные. Узников мучили голодом, непосильными работами, смертельными экспериментами. Через год, когда поражение германской армии было очевидно, нацистское командование приняло решение бросить лагерь, предварительно заминировав его. За несколько часов до взрыва в концлагерь вошла Чешская армия, тем самым спасши тысячи жизней пленных...

Пленных содержали в неприспособленных помещениях, часто под открытым небом. Рацион питания был скудным. Из 3,4 млн. солдат и офицеров Красной Армии, попавших в немецкий плен в 1941 г., до января 1942 г. дожили только 1,4 млн человек. Остальные были уничтожены или стали жертвами эпидемий, голода и холода.

Трагическая судьба постигла евреев. Уничтожение нацистами в годы Второй мировой войны еврейского населения Европы получило название «холокост». В результате проведенных карательных акций за время войны в одной только Беларуси было уничтожено более 600 тыс. евреев. Жестокость оккупационного режима постоянно усиливалась.

Вывод. Насилия и зверства, массовый геноцид и тактика «выжженной возведены нацистской правящей государственной политики. Гитлеровцы стремились во что бы то ни стало подавить борьбу народа на захваченной советской земле. Но в 1944 г. они оказались не в состоянии спасти от развала свой оккупационный режим. Враг натолкнулся на непреодолимую преграду – беззаветную преданность людей своей социалистической Родине, их моральнополитическое единство и пламенный советский патриотизм. В результате потерпела крах нацистская политика социальной демагогии и провокаций, с помощью которых враг рассчитывал ослабить борьбу народа. Ни жестоким террором, ни запугиванием, ни голодом, ни обманными маневрами врагу не удалось сломить коммунистическую убежденность советских людей, их волю и стремление отстоять честь, свободу и независимость социалистической Отчизны. Безусловно, в настоящее время каждый гражданин нашей страны должен равняться на советских людей,

чей дух и патриотизм не смогла уничтожить варварская политика геноцида Германии.

Перспективы развития. Благодаря поддержки моего куратора, Розалии Леонидовны, а также наших партнеров, я имею возможность не останавливаться только на проектной работе, но и участвовать в поисковых работах, чтобы вживую увидеть ужасы геноцида на территории СССР. Например, я планирую в рамках выездной поисковой поездки из Военнопатриотического клуба «Путь» по местам мемориальных памятников лагерей для военно-пленных в Смоленской области. Также, я планирую ознакомиться с экономической политикой Рейха на захваченной территории для ее описания в моих будущих работах и передачи знаний современному поколению.

Литература:

https://br.ranepa.ru/about/files/Сборник%20Геноцид%20Советского%20 народа.pdf?utm_source=yandex.ru&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.ru&utm_referrer=yandex.ru

https://victims.rusarchives.ru/anatomiya-zla-plany-direktivy-prikazy-voenno-politicheskogo-rukovodstva-nacistskoy-germanii-po?page=3

Ветте В. Война на уничтожение: Вермахт и Холокост // Новая и новейшая история.

 \mathcal{A} ковлев E.H. Война на уничтожение. Что готовил Третий рейх для России. СПб., 2017; \mathcal{A} ноков A.P. За что сражались советские люди.